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ПТИЧЈИ СВЕТ И
ОСЕЋАЊЕ ЗАВИЧАЈНОСТИ

У ПОЕЗИЈИ МОША ОДАЛОВИЋА 

Са же так / У ра ду је ана ли зи ра на ве за ко ја се у Ода ло ви ће вој лир ској
ви зи ји ус по ста вља из ме ђу пе снич ке за чу ђе но сти све том и на ив не деч -
је за пи та но сти пред ствар но сним фе но ме ни ма. Ис тра жи вач ка па жња
по том је усме ре на на од нос ко смич ке и зе маљ ске рав ни уну тар пе сни-
ко вог до жи вља ја се о ског има ња. Сми сао птич јег све та ту ма чен је у ши -
рем кон тек сту по ет ског осе ћа ња за ви чај но сти. Врап ци и ла сте ни су
са мо мар кант на обе леж ја отаџ бин ског про сто ра, већ и би ћа пре ма ко -
ји ма лир ски су бјект осе ћа ду бо ку ег зи стен ци јал ну срод ност.

Кључ не ре чи / на ив на свест, чу ђе ње, за ви чај, вра бац, ла ста

„Има у ме ни не ког не ба.”
Мо шо Ода ло вић

Чи та ју ћи по е зи ју Мо ша Ода ло ви ћа ни је те шко за па зи ти
да је од нос пе снич ког су бјек та пре ма све ту те мељ но од ре-
ђен стра шћу чу ђе ња, јер су са под јед на ком по ет ском фа сци-
ни ра но шћу опе ва ни си ћу шни фе но ме ни сва ки да шњи це и,
ре ци мо, не по јам на при ро да ко смич ких по ја ва. У Ода ло-
ви ћев лир ски ви дик оту да че сто ула зе оне ма ле ства ри ко -
је би по вр шан ра ци о нал ни ре зон од ба цио као ефе мер не,
али лир ским трет ма ном би ва ју очу ђе не у то ли кој ме ри да
ни јед ну не би би ло при клад но на зва ти сит ни цом.

При ме ри опи са ног пе снич ког по сту па ња мо гу се, ре-
ци мо, про на ћи у пе сми „Шта тра жиш у ва си о ни”, у ко јој
лир ски су бјект пред ко смо на ут ском не за ин те ре со ва но шћу
за зе маљ ске по ја ве и астро ном ском те жњом за от кри ва-
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њем ко смич ких та јан ста ва, из но си екс кла ма тив ним на бо -
јем обо га ће ну од бра ну чу де сно сти сва ко днев них и на из-
глед обич них фе но ме на: 

Иди на тре шњу, то је твој
Ко смос – зве здар ник пло до ва!
[...] 
По на вљао је све раз ре де онај ко ји не зна
да је дим њак об ја ва чо ве чан ства! 
[...] 
У дво ри шту квоч ка и пи ли ћи – 
вр тић ва си о не! (2017: 108–109). 

По сре ди је ис по ља ва ње спе ци фич них за ко ни то сти по-
ет ског ства ра ња ко је је, го во ре ћи о Ода ло ви ће вој ли ри ци,
Ми ло ван Да ној лић опи сао сле де ћим ре чи ма: „Жи вот је
чу до, и пе сма је чу ђе ње, а пе сник чу вар све те ва тре за ди в-
ље но сти пред оним што се не пре ста но ства ра, не ста је и
об на вља” (2008: 10–11). 

За ди вље ност ко ју лир ски су бјект осе ћа пред раз ли чи тим
по је ди но сти ма ствар но сти не про ис хо ди из ин те лек ту а ли-
стич ких уви да ни ти спе ку ла тив них спо зна ја, већ из до бро
очу ва ног на ив ног по гле да на свет и па жљи во не го ва не деч -
је ра до зна ло сти. Уоб ли ча ва ти по ет ске све то ве по шту ју ћи за-
ко не де ти ње не ви но сти и слéде ћи ства ра лач ки им пулс
на ив не осе ћај но сти, је дан је од Ода ло ви ће вих по е тич ких ак-
си о ма, што је им пли цит но об зна њен већ у по го во ру пе сни-
ко ве пр ве збир ке Вр ло ва жно (1975). Апо стро фи ра ју ћи
нај мла ђе чи та о це син таг мом „дра ги вр шња ци”, Ода ло вић
ре ла ти ви зу је раз ли ку у го ди на ма из ме ђу од ра слог пе сни -
ка и деч је пу бли ке, а по том из но си јед но ме та по ет ско при-
зна ње: „И ево, при зна јем, да смо све пе сме у овој књи зи
за јед но на пи са ли. Баш та ко – од пр ве до по след ње. А пре-
пи си вао сам их из ва ших очи ју, по кре та, ига ра, ср ца, ума”
(1975: 74, кур зив Н. К.). 

Уко ли ко лир ски су бјект те жи да свет о ко јем пе ва са -
гле да не ви ним очи ма за ди вље ног де те та и, ус пев ши у та к-
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вом на сто ја њу, сва ки да шње сит ни це до жи вља ва као оби ље
чу де са, он да је по све ло гич но што у Ода ло ви ће вим сти хо ви-
ма по вре ме но пре о вла да ди ти рампски ве дро рас по ло же ње
и дух про сла ве без у слов не ра до сти жи вље ња. Пе сма „Ра дуј
се”, ко ја на сло вом ево ци ра ана фор ско по на вља ње из Бо го-
ро ди чи ног ака ти ста, упра во про ис хо ди из „му дре раз дра-
га но сти оних ко ји су, по сле свих кло ну ћа и по ра за,
от кри ли до бру осми шље ност све га што по сто ји и ра дост
што смо, ипак и упр кос све му, жи ви” (2008: 5): 

Сва ко ју тро ко је сва не
Ура чу нај у дан ви ше;
Ка жи да ну: – ХВА ЛА, ДА НЕ,
ШТО МЕ ЧУ ВАШ И ШТО ДИ ШЕМ!

Имаш Сун це, не бо пла во,
цвет но по ље ко јим хо диш;
мућ ни сво јом здра вом гла вом –
ШТО ЈЕ ДИВ НО КАД СЕ РО ДИШ!” 

(Ода ло вић 2017: 177)

Ни је нео п ход на по ја ча на буд ност чи та лач ке па жње да
би звук и сми сао на ве де них сти хо ва у се ћа ње при зва ли
пре ма те мат ско-мо тив ском скло пу, то ну и емо ци о нал но -
сти са свим срод ну „По хва лу” Сте ва на Ра ич ко ви ћа:

Хва ла Сун цу, зе мљи, тра ви.
Хва ла ва зду ху што је плав.
И хва ла
Ево
Што имам го вор.
И гле дам ка ко ми ли мрав. (2007: 24)

Бу ду ћи да у је згру Ода ло ви ће вог лир ског гла са нај че шће
пре би ва на ив на свест, пе снич ку за чу ђе ност све том по не кад
је те шко раз ли ко ва ти од деч је за пи та но сти пред ствар но -
сним са др жа ји ма. Пе сму „Бес крај на” отва ра ју сти хо ви:
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Ту ИЗА БЕС КРА ЈА,
зар ни шта не по сто ји!?
У том НИ ШТА
НЕ ШТО мо ра да је... (2017: 122)

На ве де ним ка тре ном не по сред но је пре до че на ср ча на
деч ја те жња да у окви ре вла сти тих пој мов них мо гућ но сти
уве де нео до љи ву при влач ност и за но сну очи глед ност не бе -
ског бес кра ја. На ив на свест, ка ко ви ди мо, по не кад по ста вља
нај о збиљ ни ја пи та ња, те не чу ди што је ова за де цу пи са на
пе сма у кри ти ци од ре ђе на као на ив на и ме та фи зич ка, а уз то
на зва на „ко смич ко-фи ло зоф ском” (Ла ки ће вић 2006: 116). 

Ва ља ло би по себ но на гла си ти да у по е зи ји Мо ша Ода-
ло ви ћа од нос из ме ђу лир ске све сти и све та ка рак те ри ше
сво је вр сно дво стру ко кре та ње: док пе снич ки су бјект пред
свет из ла зи као пред ле по ту што исто вре ме но иза зи ва и
то ли епи сте мо фи лиј ску жуд њу, при ро да пре ма чо ве ку ис-
по ља ва по себ ну на кло ност и не го ва тељ ску бри гу. Сти хом
„Сун це пше ни цом гр ли чо ве ка” (2017: 181) ни је огла шен
са мо три јумф зе мљо рад нич ког оп ти ми зма у по вољ ним
при ли ка ма род не го ди не, већ и ег зи стен ци јал на удоб ност
чо ве ка ко ји у не бе ским те ли ма пре по зна је ко смич ке за-
штит ни ке, а иза пло до твор ног ути ца ја Сун че ве све тло сти
на слу ћу је лик бо жан ске љу ба ви. Сто га пр ви стих „Вр би це”:
„У име Сун ца, не ба и пти ца”, ко јим се не сум њи во алу ди ра
на за зи ва ње Све те Тро ји це, не пред ста вља Ода ло ви ће ву лир-
ску об ја ву пан те и стич ких уве ре ња, већ су ге стив но ис ти че
нај ви ше вред но сти по ет ског све та и про сла вља при ро ду
као об лик ма те ри јал но по сре до ва не Бож је ми ло сти. Упра во
осе ћа ње ег зи стен ци јал не си гур но сти и до жи вљај ме та фи-
зич ке збри ну то сти, од но сно на раз ли чи те на чи не по све до че -
но лир ско по ве ре ње у свет, чи не емо ци о нал ну осно ву
Ода ло ви ће вог не по ко ле бљи вог ви та ли стич ког ста ва и ду-
хов но по ла зи ште пе са ма што ни за њем мо ти ва жи вот них
ра до сти про сла вља ју фак тич ност по сто ја ња.  

Иако пе сма „По ма гај, Бо же” у пр вом пла ну те ма ти зу -
је по ку шај сељакā да у пре сто нич ком гра ду по тра же прав -
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ду, по је ди ни сти хо ви им пли цит но от кри ва ју пе сни ко во схва-
та ње се о ског има ња, ко је у Ода ло ви ће вој по е зи ји има ва жност
до ма ћег про сто ра и ста тус сво је вр сне че сти це за ви ча ја. Ди-
сти хом „Имао Сун це, под Сун цем њи ву, / ве ли ку ба шту, у ба -
шти шљи ву” (2017: 58) по сед је са гле дан у пер спек ти ви
вер ти кал ног про сти ра ња, те ње го вим оме ђи ва њем до ла зи до
нео сет ног спа ја ња ко смич ког пла на и зе маљ ског има ња. Има -
ти њи ву зна чи по се до ва ти и па ра лел ни од се чак не ба, као и
ко смич ка те ла ко ја се тим про сто ром кре ћу, та ко да и Сун -
це ва ља ура чу на ти у бо гат ство до ма ћин ства. О сво је вр сној
сје ди ње но сти или нео дво ји во сти зе маљ ске и не бе ске сфе -
ре у до жи вља ју за ви ча ја, Ода ло вић је по све до чио ре до ви -
ма „Род не и рад не би о гра фи је”: „Ду го и пре ду го ми слио
сам да је оно ма ло не ба над мо јим се лом – је ди но не бо”
(2017: 249). Ка ко ви ди мо, де ти ње не ви но по и ма ње ствар-
но сти пре ва зи ђе но је на но си ма жи вот ног ис ку ства, али се
ипак одр жа ло уну тар по ет ске ви зи је све та и пре ра сло у
трај но обе леж је Ода ло ви ће вих пе снич ких сли ка. 

Слич но раз у ме ва ње про стор них од но са уоча ва мо у пе -
сми „Лам пи но де те”. Сти хо ви ма: „Кре нуо де чак Не бом –
да зве зде пре па ку је! // Ову ћу вр’ кро ва, а ону сред дво ри -
шта” (2017: 118), чи је зна че ње про ис хо ди из ло ги ке деч је
игре и сло бод не има ги на ци је на ив не све сти, из ра же но је
Ода ло ви ћу ка рак те ри стич но осе ћа ње све та за сно ва но на
до жи вља ју бли ско сти ства ри и до ступ но сти да љи на. Из
истог чла на лир ског за ко ни ка про ис ти че пра во да се у ок-
ви ре се о ског има ња убро ји и на спрам ни од се чак не ба, као
и сло бо да да се пре ма соп стве ном на хо ђе њу зве зде раз ме -
шта ју по ва си о ни и дво ри шту. 

За чуд на сли ко ви тост на слов них сти хо ва ци клу са „Ска -
че мо у не бо / та мо где је пли ће” (2017: 147) про ис те кла је из
се ман тич ки пло до но сног укр шта ја раз и гра не деч је ма ште и
лир ски са мо свој ног до жи вља ја све та. Ефект ном ин вер зи јом
уоби ча је ног про стор ног по рет ка не бу је уме сто обе леж ја ви-
си не при пи са но свој ство ду би не, те ви ше ни је не до хват ни
про стор, ка ко ме се ди же по глед лир ског су бјек та, већ при-
влач но про стран ство у ко је се мо же ско чи ти. По ре кло ове
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пе снич ке сли ке мо жда би се мо гло тра жи ти у из ве сном ван-
тек стов ном под сти ца ју за бе ле же ном у ауто би о граф ском
при ло гу с кра ја збир ке До бро ју тро, Ве ли ка Хо чо. На и ме, ра -
ди се о Ода ло ви ће вом се ћа њу на јед ну скло ност из нај мла ђег
до ба, у чи јем се опи су пре по зна је не са мо има ги на тив на
креп кост на ив не све сти и нео бич на уобра зи ља деч је игре
већ исто вре ме но и еми нент но пе снич ка те жња за ус по ста в-
ља њем је дин стве ног и аутен тич ног по гле да на свет: 

„Ле жећ на зе мљи, не кон тро ли са но ду го, си сте мом лев -
ка, пре та као сам не бо у се бе. Ши рок ка дар сво дио сам на
пра зно гле да ње и по му ће ну свест. Та да би на ста ја ло пре та-
ка ње. Ка да би стро по шта ва ње не ба до би ја ло ка та кли зми-
ч но убр за ње, на глим стре сом те ла пре се цао бих игру.
По чи њао но ву, тек кад ис тре сем страх. [...] Има у ме ни не -
ког не ба...” (2017: 239) 

Уко ли ко зе маљ ска и не бе ска сфе ра у Ода ло ви ће вој пе -
снич кој ви зи ји пред ста вља ју раз ли чи те ди мен зи је истог
про сто ра, од но сно хо ри зон тал ну и вер ти кал ну ра ван до-
ма ћин ства, он да не чу ди што мо ти ви пти ца, као би ћа што
ег зи стен ци јал ним рит мо ви ма и сим бо лич ким зна че њи ма
пре мре жа ва ју обе обла сти, има ју зна чај ну уло гу уну тар пе -
сни ко вог осе ћа ња за ви чај но сти. Лир ски су бјект пе сме
„Дрх та ви ца”, пре ма Ода ло ви ће вом по е тич ки прин ци пи -
јел ном по и сто ве ћи ва њу са си ћу шним жи во тињ ским вр -
ста ма, угле да се на жу ну и њен зе мљо мер ски прин цип
об зна њен сти хо ви ма: „Сто ле то ва у ви си не, / сто ле то ва у да-
љи не, / ЕТО МЕ НИ ОТАЏ БИ НЕ!” (2017: 57). По ме ну та вр ста
де тли ћа у све ту по ет ске има ги на ци је про ја ви ла се као сво је -
вр сни лир ски ге о ме тар Ода ло ви ће ве пе снич ке отаџ би не.

Опе ва ним не бо скло ни ма Мо ша Ода ло ви ћа ле те и про-
ми чу мно го број не птич је вр сте, ме ђу ко ји ма се, пре ма сте-
пе ну за до би је не лир ске по вла шће но сти, по себ но из два ја ју
врап ци и ла сте. Про ми шља ју ћи о Ода ло ви ће вом лир ском
трет ма ну вра ба ца, Ми ло ван Да ној лић је при бе ле жио сле-
де ћи ин тер пре та тив ни увид:

„Ле по је оно што је ма ло, што по сто ји без ве ли ког ци -
ља и раз ло га, што се ла ко кре ће и ве се ло ска ку ће, по пут
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вра ба ца, ко је наш пе сник ла ко ру ко и срећ но цр та: у ста њу је
да их, бр зим по те зи ма пе ра, за ми нут-два, на мно жи на де се-
ти не и сто ти не, да им обез бе ди гран чи це и те ле фон ске жи це
на ко ји ма ће цвр ку та ти. [...] Њи хо во ге сло, као и ге сло деч је
пе сме гла си: Ра дуј се! То је ра дост оних ко ји су пре тр пе ли сва-
ко ја ке оску ди це и ли ша ва ња, пре жи ве ли зим ске мра зе ве,
оних што стр пље њем и ве ром, по бе ђу ју оча ја ње.” (2008: 6)

Врап чи ја суд би на пе сни ко ва је не про ла зна по ет ска фа -
сци на ци ја, об на вља на по сто ја ним им пул сом ем па тиј ске
осе ћај но сти. Вра бац је си ро то али ве дро ле те ће бе за злен ство
ко јим су мар кант но обе ле же ни опе ва ни пре де ли де тињ ства,
за ви чај не то по ле и де кор до ма ћин ства. Из врап чи јег би ћа
про си ја ва не па тво ре на ве дри на и на ро чи то из ра жен elan
vi tal ко ји не мо же да по му ти ни не ма шти на ни ег зи стен ци -
јал на не за шти ће ност. Њи хо во при су ство укуп ној сли ци све -
та при до да је не што од спон та не ве се ло сти си ћу шних ства ри
и до бро ћуд но сти ма лих и скром них би ћа, лир ским при зо ри -
ма при ба вља не ка кву жи вот ну по лет ност и јед но став ну ди-
на ми ку пи то ме ра до сти. Ода ло вић ће врап ца на зва ти си ро та- 
ном и „го ло гла вим цвр ку та лом” (1988: 15) што па ти од стра -
ха и дрх та ви це, али и про гла си ти ни ма ње ни ви ше не го
„нај леп шим чо ве чуљ ком на све ту” (2017: 108). 

О при ви ле го ва но сти вра ба ца у од но су на дру ге жи во-
тињ ске вр сте ре чи то све до чи пе сма „Да кре не мо ре дом”, у
ко јој је не по сред но пре до че на ре ше ност деч је дру жи не да
пре у де си при ли ке у све ту фа у не пре ма вла сти том уку су и
са мо вољ ним про це на ма:

Пре мла ти ће мо го ри лу,
за то што ко ри сти си лу.
И ње го во го рил че,
јер си ла ра ђа сил че.
[...]
Оку па ће мо жи ра фу
за то што ли чи на ка фу.
На ко жи зр но до зр на,
мно го је леп ша ср на.
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[...]
И та ко да ље, до врап ца.
А ње му ни шта не ће мо. 
Би ли смо с њим на гра ни,
и ту је крај. Сле ће мо! (2006: 62–63)

Пе снич ки су бјект не са мо што вред но сно из два ја врап -
це од оста лих жи во ти ња, већ по вре ме но пре у зи ма и уло -
гу лир ског за ступни ка ове птич је вр сте пред Бо гом, де цом
и дру гим пе сни ци ма. У пе сми „Цво ко та ло” врап ци су опе-
ва ни као би ћа чи ја је ег зи стен ци ја пре суд но обе ле же на
пла шљи во шћу, због че га се ре тор ски за пи тан лир ски глас,
мо ти ви сан са о се ћа њем пре ма лете ћим си ро та ни ма и за-
ми шљен над њи хо вом суд би ном, ша љи вим мо ли тве ним
то ном обра ћа бо жан ској ин стан ци:

Бо же,
ти ко ји ство ри врап ца
и слич не фић фи ри ће,
што му уз пер је не да де
jош не ко твр ђе по кри ће? (2017: 68)

Је дан од ис пе ва них на у ка „Јан ку По слу шан ку” гла си:
„И пти ци се на ђи у за дат ку / Чу вај врап ца. Ка жу да је вер-
ник” (2017: 206), док се у лир ским пи сам ци ма упу ће ним
при ја те љи ма и књи жев ни ци ма, Дра га ну Ра ду ло ви ћу и
Ми ло ва ну Да ној ли ћу, на ла зе и сле де ћи сти хо ви: „Мо лим
те, Дра га не, / ма шта сли као – / не ка и врап ци бу ду на сли -
ци” (2017: 26); „Про ђо ше, Ми ло ва не, да ни и ме се ци, / ни-
ка ко врап ца да на цр таш де ци” (2017: 27). Мо шо Ода ло вић
не са мо што је вла сти ту по е зи ју учи нио, ме та фо рич ки го-
во ре ћи, при род ним лир ским ста ни штем овог птич јег ро -
да, већ упор но на сто ји да, охра брен им пул сом очин ског
за штит ни штва и на бо јем ства ра лач ког ен ту зи ја зма, врап -
це на се ли и у по ет ске све то ве сво јих при ја те ља пе сни ка. 

Пи та ње ко је се ну жно на ме ће је сте чи ме су то врап ци
за слу жи ли по се бан ста тус  у Ода ло ви ће вим лир ским не бо-
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скло ни ма? У окви ру ли ков но укра ше не до пи сни це Јор да -
ну Ни ко ли ћу на ла зи се и по ет ска ауто ре флек си ја: „Пун
сам вра ба ца ко ји жи вот сво де на при ку пља ње, па ис тре-
са ње стра хо ва” (2017: 33), где врап ци ви ше ни су еле мент
спо ља шњег про сто ра, од но сно де ко ра тив ни чи ни о ци за-
ви чај них пре де ла или ам би јен та се о ског до ма ћин ства, већ
по сред ством пе сни ко вог ин тро спек тив ног уви да би ва ју
ме та фо рич ки из јед на че ни са стра хом и пред ста вље ни као
до ми нант но обе леж је ду ха, од но сно пре о вла ђу ју ћи уну т-
ра шњи са др жај лир ског соп ства. Да кле, по вла шће ност ове
птич је вр сте не про ис хо ди са мо из не сум њи вих сим па ти -
ја лир ске све сти пре ма не по ко ле бљи во ве дрој иако стра -
шљи вој врап чи јој при ро ди, већ и из чи ње ни це да пе сни-
ч ки су бјект у врап ци ма пре по зна је бли ска, пре ци зни је ре -
че но, бли жња би ћа и пре ма њи ма осе ћа ду бо ку ег зи стен-
ци јал ну срод ност.

На ро чи та вред ност ових, ка ко их пе сник на зи ва, „го-
ло гла вих цвр ку та ла” је сте у то ме што при па да ју пти ца ма
ста на ри ца ма, те не одва ја ју ћи се од чо ве ка и за ви чај ног
про сто ра, ску па тр пе раз ли чи те не во ље у то ку го ди шњег
ци клу са. Ода ло вић оту да у сти хо ви ма че сто ис ти че ода-
ност вра ба ца, као, ре ци мо, у дру гом ка тре ну пе сме „Мом-
чи ло са у рус Тре ћи”:

Са му је под не бом,
у ра кља ма то по ле,
са мо га врап ци
по шту ју и во ле. (1988: 17)

О ис трај ној врап чи јој ло јал но сти пре ма лир ском су -
бјек ту све до чи и тре ћа квин та пе сме „Отво ри се, за тво ре”:

У овом тре ну
Одох ма ло у за твор,
нек ме врап ци пра те;
са мном ће кроз ре шет ке –
са мном ће да па те. (2006: 71) 
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Уко ли ко су врап ци сла ба шне и не за шти ће не пти це, ко -
је од пер ја не ма ју твр ђег ни по у зда ни јег по кри ћа, он да је
уто ли ко уз ви ше ни ја вр ли на њи хо ве нео д ступ не ода но сти.
Вра бац се оту да ука зу је као би ће сје ди ње них крај но сти, бу-
ду ћи да не по се ду је си лу де ла ња, али у од суд ним тре ну ци -
ма ис по ља ва ве ли ку сна гу тр пље ња. Због то га не чу ди што
је ова пти ца, чи ју лир ску ег зи стен ци ју осим по лет но сти и
ве дри не обе ле жа ва још и дух са мо пре ва зи ла же ња, у пе -
сма ма Мо ша Ода ло ви ћа се ман тич ки опреч но име но ва на
као „цво ко та ло” и, по сред ством ди рект ног по зи ва ња на
стих Ви то ми ра Ни ко ли ћа, као – „љу ди на” (2017: 26). 

Ни ла сте ни су са мо дра ге пти це, већ и би ћа пре ма ко ји ма
пе сник још од пр ве збир ке га ји го то во по ро дич ну на кло ност
и из ра зи то не жно са о се ћа ње. При сан и ем па тиј ски бри жан
од нос пре ма ла ста ма, за те че ним си ло ви том је се њом ки шом и
сна жним ве тром што ло ми кри ла, ис по ља ва лир ски глас пе -
сме „Сун це нас че ка”: „До зва ћу мо је ро ђе не ла сте / да им ука-
жем пр ву по моћ” (1975: 46, кур зив Н. К.). По пут вра ба ца,
ла ста ви це не са мо што су из дво је не од оста лог птич јег ро да
већ је њи хо ва ег зи стен ци ја до ве де на у рав но пра ван од нос са
људ ским по сто ја њем. Оне су бли жња ле те ћа би ћа што про-
ми чу лир ским не бом и за ви чај ним пре де ли ма, не на пу шта ју -
ћи при то ме ин тим ни ји и оту да по вла шће ни ји про стор
по ро дич них ре ла ци ја пе снич ког су бјек та.

Те ма ти зу ју ћи осо би не ове птич је вр сте у по то њим
књи га ма, Ода ло вић не ће пре за ти од по ви ше ног то на пе -
снич ке по хва ле. Збир ка Од аме бе до бе бе (1982) сво је вр сни
је по е ти зо ва ни уџ бе ник оп ште би о ло ги је, у це ли ни по све ћен
пе ва њу о ду гом и по сте пе ном ра ђа њу жи во та, од но сно сла в-
ље њу раз ли чи тих мо ме на та у ши ро ком ево лу тив ном лу ку
што се про те же од пра жи во ти ња, а вр ху ни три јум фал ним
ства ра њем чо ве ка. У овој лир ској ен ци клопеди ји за за љу -
бље ни ке у ви та ли стич ку ра зно ли кост и ла ста ма је, у ни зу
дру гих жи во тињ ских вр ста, по све ће на јед на пе сма. Се ман-
тич ки бли ским ис ка зи ма: „Ла ста је сре ћа под на шим кро-
вом; / ваљ да смо на чи сто с тим” и „Ла ста је Сун це под
на шим кро вом, / ја бих је ча стио ве ли ким сло вом” (1982:
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59), пе снич ки је де фи ни са на бит ност ових пти ца и упу ће -
но на њи хов сим бо лич ки сми сао у све ту љу ди и про сто ру
до ма ћин ства. Ме ђу тим, прет ход ни сти хо ви не дво сми сле -
но ука зу ју и на то да по зи ци ја ла ста ви ца у окви ри ма Ода -
ло ви ће ве лир ске ор нито логи је не про ис ти че са мо из
сло бод ног пе снич ког до жи вља ја пти ца, већ ко ре ном из ра-
ста из има ги на циј ског бо гат ства срп ских на род них ве ро-
ва ња, од но сно ши ре сло вен ске фол клор не тра ди ци је, ко ја
ову птич ју вр сту по вла шћу је свр ста ва њем у чи ста и све та
би ћа чи је гне здо под кро вом, као што и лир ски су бјект на-
гла ша ва, обез бе ђу је „сре ћу ку ће” (Гу ра 2001: 333).

Ва ља ло би по ме ну ти и то да је по ет ски трет ман вра ба -
ца и ла ста у по е зи ји Мо ша Ода ло ви ћа уне ко ли ко од ре ђен
по вре ме ном ин тер тек сту ал ном ко му ни ка ци јом са ра ни је
спо ми ња ним сти хо ви ма Ви то ми ра Ни ко ли ћа. У пе сми
„Низ ка заљ ке ис те кло” на ла зи мо ис ка зе: „Као у пе сми Ви -
та Ни ко ли ћа,  врап ци љу ди не, / по ча сни ста нов ни ци!”
(2017: 26), док „На о па кој пе сми” Ода ло вић, сме шта ју ћи
син таг му „го спо ђи це ла сте” под на вод ни ке, али не на во де -
ћи књи жев ни из вор ко јим се слу жи, ства ра крип то ци тат -
ну ве зу са сти хо ви ма по ме ну тог пе сни ка. Реч је о
не дво сми сле ним ин тер тек сту ал ним сиг на ли ма ко ји нам
ука зу ју да у се ман тич ком по љу мо ти ва вра ба ца и ла ста ва -
ља пре по зна ти и тра го ве зна чењ ског на но са Ни ко ли ће вог
„Про ље ћа”. Сти хо ви ма ник шић ког пе сни ка, под се ти мо се,
по част је ода та ода но сти пти ца ста на ри ца, а ус кра ће не
сим па ти је пре вар ној при ро ди пти ца се ли ца: 

Док сте ви не гдје, ис под ту ђег не ба,
из во ди ле сво је игре вра го ла сте,
– не, ваш ми цвр кут сад, зби ља, не тре ба,
раз ма же не го спо ђи це ла сте.

Они су с на ма зе бли ис под стре ха,
они су во ље ли и ово го ло гра ње.
Мо је по што ва ње, ве се ла ру љо сми је ха,
дру го ви врап ци – мо је ду бо ко по што ва ње. (1994: 34)
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Сми са о но нај је згро ви ти је сти хо ве о за ви ча ју Ода ло-
вић је ис пе вао у оном не ве ли ком кру гу пе са ма ко је су, што
је за ово га пе сни ка по е тич ки ати пич но, из ра сле из не га-
тив них емо ци о нал них ста ња и там ни јих рас по ло же ња, а
об је ди ње не те мом на ци о нал ног стра да ња и не сре ћом из-
бе гли штва. Ова кво по ет ско ис хо ди ште Ода ло вић као да је
на го ве стио пе снич ки са мо све сном ре флек си јом: „Пе сник
ће сво ју сна гу да спо зна / тек ка да оде из за ви ча ја” (2017:
22), чи ја је сна га уве ре ња сје ди ње на са сен ком слут ње. Из
пе сни ко вог опу са мо гао би се на осно ву срод них из гна-
нич ких и стра дал нич ких мо ти ва из дво ји ти асо ци ја тив ни
ци клус у ко ји би не сум њи во ушле сле де ће пе сме: „М. О.
украо ла сту”, „Ршу ме, је си ли знао Цр њан ског?”, „Зо чи -
ште”, „Пти це ко сов чи це”, „Ага пи је”, „До чи та ва ње плећ ке”,
„Не ди рај нас, су мра чи це”, „Бо си о че нео д мор че”, „Гр ли це
гр че”, „Си ро ти Угље ша”. 

Из на сло ва пе сме „Ршу ме, је си ли знао Цр њан ског” и ње -
на пр ва два сти ха: „При ма кла се, Љу бо, мо ја се о ба. / Вук Иса-
ко вич ко ња ми ку је” (Исто), ја сно је да вла сти ту из бе глич ку
дра му Ода ло вић по ку ша ва да лир ски упри зо ри и раз ви је на
под ло зи књи жев но ре ми ни сцент ног по ми ња ња пи сца у чи -
јем су ства ра ла штву се о бе као тра гич ни удес срп ске на ци о-
нал не исто ри је, али и као лич ни пе снич ки мит, на шле
не над ма шан умет нич ки из раз. Чи та ву пе сму, с јед не стра не,
об је ди њу је сло же но емо ци о нал но ста ње пе снич ког су бјек та
ко ји про жи вља ва стра хо ту на мет ну тог одва ја ња од род ног ме -
ста и до ма ћег про сто ра, а с дру ге, окру жу је аура анк си о зног
осе ћа ња, про ис те клог из су о ча ва ња лир ске све сти са чи ње ни-
цом да је не ке од кључ них за ви чај них вред но сти не мо гу ће
спа ко ва ти и по не ти у збег. Упра во о то ме ка зу је ре зиг ни ра ни
по зив по ет ског гла са: „Хај де, по ку шај Не бо пре се ли” (Исто),
као и ре то рич ким пи та њем по ен ти ран тре ћи ка трен:

Пре се ли одо љен, храст, то по лу,
пре не си мра ви њак, по ље и ше ву.
Хо ћу ли ма лу се о ску шко лу
ика да на ћи у Сме де ре ву!? (Исто)
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Док су у лир ском фо ку су пе сме „Ршу ме, је си ли знао
Цр њан ског” тре ну ци при сил ног раз два ја ња од за ви ча ја, у
сти хо ви ма „Зо чи шта” и „Пти ца ко сов чи ца” се о ба се од и -
гра ла, а пе снич ки су бјект про го во рио мо ли тве ним гла сом
из гна ни ка:

Про на ђи нам, ми ли Бо го,
под не бе си ко на чи шта;
про су ли нам стра не све та –
не мо же мо до Зо чи шта. (2017: 63)

По ме ну те пе сме мо гле би по слу жи ти као при мер ка ко
у Ода ло ви ће вој по ет ској ви зи ји осе ћа ње за ви чај но сти сто -
ји у је дин стве ном се ман тич ком од но су пре ма сим бо ли ци
раз ли чи тих птич јих вр ста. Ко ри сте ћи се ети мо ло шком ве -
зом Ко со ва и пти це кос1, пе сник је у „Зо чи шту” из гна ни-
ч ки јад лир ски уоб ли чио сли ком при тво ре них и за му клих
ко сов чи ца, а у „Пти ца ма ко сов чи ца ма” из бе глич ку по зи-
ци ју пре до чио по сред ством ме та фо рич ког сми сла оте тог
гне зда. 

По чет ним сти хо ви ма пе сме „М. О. украо ла сту”: „Не -
што се озбиљ но до га ђа; / врап ци се скри ли у пру ћу” (2017:
62) из ра же не су нај ма ње две ства ри: осе ћа ње не ла го де
про у зро ко ва но не из ве сно шћу бу ду ћих до га ђа ја и по ве ре -
ње у ин стинк тив но по на ша ње вра ба ца, чи ји страх има
сми сао пра во вре ме ног сиг на ла мо гу ћих не во ља и опа сно-
сти. По ре кло ова квих схва та ња мо гло би се по тра жи ти у
срп ском на род ном ве ро ва њу да је вра бац пти ца ве сник, то
јест пред ска зи вач вре ме на у при ро ди: „Код Ср ба по сто ји
ве ро ва ње да хо ће ру жно вре ме ако се врапци [...] ску пља ју
у ја та те па да ју на ни ско тр ње” (Тор њан ски Бра шњо вић
2011: 112). На ред на два сти ха „Не ко се с та том по га ђа – /
ку пу је на шу ку ћу” (2017: 62) де ли мич но раз ја шња ва ју по-
чет ну лир ску на пе тост, от кри ва ју ћи јој ипак тек по вр шне
узро ке. 
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Сле де ћа стро фа пре ци зни је ће од ре ди ти раз ме ре на-
слу ће не не во ље, од но сно ука за ти да ку по ви ном ни је об у-
хва ће на са мо ку ћа, већ све оно од че га је у пе снич кој
све сти са чи њен за ви чај. Због то га се дру ги ка трен мо же
чи та ти као ка та лог за ви чај них вред но сти: 

И све око ку ће, да бо ме;
пу те љак, њи ву, во ду...
До ме, нај леп ши до ме,
ку пу ју гне здо и ро ду. (Исто)

Сре ди шњи че тво ро стих пред ста вља на ред ни сте пен
гра да циј ски устро је ног по ет ског до ча ра ва ња уну тра шњег
не ми ра и, чи ни нам се, нај не спо кој ни је лир ске ис ка зе чи-
та вог Ода ло ви ће вог пе снич ког опу са: 

Ку пу ју стра не све та;
сад по бр ка но све је.
Ле то је, мраз пуц ке та,
Сун це па ху ље ве је. (Исто)

Ка ко ви ди мо, мо ти ви чи ји сми сао при па да сфе ри по -
је ди нач ног и ло кал ног ов де се от кри ва ју као па ра диг ма-
тич ни и уни вер зал ни, дру гим ре чи ма, бу ду ћи да је ку ћа
ми кро ко смич ка це ли на, ње но не ста ја ње има ја сан ма кро-
ко смич ки од зив и до жи вље но је као сим бо лич ки крај уни-
вер зу ма. Сти хом „сад по бр ка но све је” пре до че на је сли ка
све та ко ји је из гу био рав но те жу, од но сно остао без те жи -
шних осло на ца и пу то ка за, што је лир ски су бјект учи ни ло
не са мо про стор но, већ и ег зи стен ци јал но дез о ри јен ти са -
ним. Ло гич ка ап сурд ност и па ра док сал ност сти хо ва „Ле -
то је, мраз пуц ке та, / Сун це па ху ље ве је” ни је ни шта дру го
до фи гу ра тив ни јим је зи ком из ре че на тра гич на исти на
лир ског до жи вља ја на мах иш че злог за ви ча ја. 

По сту пак обр та ња ло гич ког од но са ме ђу пој мо ви ма
Ода ло вић у дру гим пе сма ма ко ри сти ка ко би иза звао ко-
мич ни ефе кат, од но сно по ја чао тон раз би бри ге у сти хо ви -
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ма и по сти гао за чуд но деј ство нон сен сног ху мо ра. И у пе -
сми „Деч ји цр теж” по бр ка но све је, али не због то га што се
свет рас та че пред очи ма ег зи стен ци јал но обес те ме ље ног
су бјек та, већ за то што ли ни је у на ив ном за но су ма ште ис -
цр та ва деч ја ру ка: 

Пре ко мо ста те че ре ка.
Ули ва се дим њак у њу.
[...] 
Те ле кра ву оте ли ло,
па их тра ва слат ко па се. (1991: 40)

До слов ни сми сао стро фе ко ја у пе сми „М. О. украо ла -
сту” сле ди мо же се на пр ви по глед учи ни ти јед но став ним: 

На ко ри тре шње пи ше:
’М. О. украо ла сту!’
Мо лим вас, ти хо, ти ше,
нек сло ва мир но ра сту. (Исто)

Ме ђу тим, у на ве де ним сти хо ви ма ва ља пре по зна ти по-
ку шај чо ве ка да се тра ге ди ји ра стан ка са је дин стве ним до-
ма ћим про сто ром су прот ста ви еми нент но пе снич ким
уве ре њем да се људ ски дух и не ка да шње по сто ја ње мо гу
са чу ва ти за пи са ном реч ју. Сто га текст уре зан у ко ру др ве -
та не све до чи о деч јем не ста шлу ку, већ пред ста вља пре о -
ста ли ег зи стен ци јал ни траг у све ту из ко га се лир ско
соп ство по вла чи. 

По след ња че ти ри сти ха екс пли ци ра ће сим бо лич ку
функ ци ју ла сте у опе ва ној дра ма ти ци се о бе: 

Кад та мо, да ле ко та мо,
из гу бим стра не све та,
ла ста ће би ти са мном –
да стра не од го не та... (Исто)
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С јед не стра не, ла стом је озна че на те жња лир ског су -
бјек та да одр жи ма кар ме та фо рич ни кон ти ну и тет и очу ва
ве зу са во ље ним за ви чај ним вред но сти ма ми ну лог све та,
а с дру ге, овој пти ци се ли ци до де ље на је уло га лир ског ком -
па са у стра ном и ту ђем све ту ко ји је обе сми шљен гу бит-
ком основ них ори јен ти ра, али и уну тар ег зи стен ци јал ног
про сто ра пе снич ког су бјек та где осим укра де не пти це не -
ма дру гог упо ри шта. 

У по ет ској ви зи ји Мо ша Ода ло ви ћа бла го се за му ћу ју
гра ни це пој мов ног раз ли ко ва ња ку ће, за ви ча ја, отаџ би не
и све та, бу ду ћи да лир ски глас о њи ма пе ва као о кван ти-
та тив но раз ли чи том, али су штин ски јед ном и је дин стве-
ном про сто ру. Ра ди се за пра во о ма тич ној обла сти жи во та,
по у зда но пре ме ре ној тек ле том сло бод ног птич јег бе за -
злен ства, уну тар ко је по је ди нац осе ћа це ло ви тост и аутен-
тич ност би ћа. Због то га се не по врат но на пу шта ње ове
сфе ре у лир ском до жи вља ју из јед на ча ва са не на док на ди -
вим ег зи стен ци јал ним не ста ја њем су бјек та и исто вре ме-
ним за ми ра њем све та, чи ји се жи вот ни им пулс одр жа ва
још је ди но пе снич ким по ве ре њем у за ви чај ни ин стинкт
ла сте.  
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BIRDS AND HO ME LAND IN MO ŠO ODA LO VIĆ’S PO E TRY

Sum mary / The pa per analyses the se man tic re la ti on ship bet we en the sen se
of won der ment and the na i ve con sci o u sness in Mo šo Oda lo vić’s po e try. Sub-
se qu ently, the re la tion bet we en co smic and ter re strial le vels is in ter pre ted
wit hin the po et’s ex pe ri en ce of the co un trysi de. The bird mo tif is analysed
wit hin a wi der con text of the po et’s de ep at tac hment to his na ti ve land. Spar-
rows and swal lows are not only im por tant marks of the ho me land but al so
the be ings that the lyric su bject per ce i ves as exi sten ti ally clo se.
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